

# 湖南省县域义务教育基本均衡发展 国家督导检查反馈会召开

本报讯(记者 冒蕞 刘笑雪)11月6日上午,湖南省县域义务教育基本均衡发展国家督导检查反馈会在长沙召开。省委副书记、省长许达哲,教育部党组成员、副部长、总督学郑富芝出席会议并讲话,国家督导组组长、总督学顾问蔡国英反馈督导检查意见。会前,许达哲同郑富芝以及国家督导组一行进行了座谈。

副省长吴桂荣出席会议。

郑富芝指出,近年来,湖南省委、省政府认真贯彻落实中央决策部署,强力推进义务教育均衡发展工作,政府责任压的实、学校建设力度大、教师队伍建设和发展效果好,形成了许多好经验、好做法,值得全国各地学习借鉴。此次督导检查,湖南省达到国家规定的评估认定标准,成为全国又一个通过县域义务教育均衡发展验收的省份,这是湖南教育发展史上新的里程碑。

湖南要深入贯彻党的十九届五中全会精神,全面落实习近平总书记关于教育的重要论述,在新起点上促进义务教育优质均衡发展,推动教育事业不断迈上新台阶。要抓整改、保巩固,不断强化政府责任。正视督导检查中发现的问题和不足,认真整改、举一反三;建立健全长效机制,持续巩固成果,防止问题反弹。要抓内涵、提质量,稳步推动优质均衡发展。把准优质均衡的核心要点,做好长期谋划,聚焦关键环节,让人民群众更加满意。要抓队伍、重问责,不断完善教育督導體制机制。进一步配齐建强教育督导队伍,加强相关保障,加强问责问效,确保督导见到实实在在成效。

许达哲代表省委、省政府对国家督导组一行表示感谢。他说,国家督导组对湖南工作的肯定让我们备受鼓舞,提出的意见针对性指导

性强,我们照单全收、坚决整改、认真落实。许达哲强调,要深入贯彻党的十九届五中全会精神、习近平总书记考察湖南重要讲话精神和关于教育的重要论述,紧紧围绕立德树人根本任务,认真落实扎根中国大地办教育要求,传承“崇文重教”的优良传统,牢牢把握发展公平而有质量的教育方向,促进全省义务教育发展向优质均衡升级,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。要坚持问题导向,主动认领问题,落实落细责任,完善长效机制,切实抓好督导检查反馈问题整改,举一反三地改进工作中的短板弱项。要科学谋划“十四五”时期教育发展,坚持优先发展教育事业,提高义务教育均衡发展水平,建设高素质教师队伍,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,为建设教育强国作出湖南贡献。

对接服务『三个高地』战略  
推动湖南教育高质量发展  
科学编制『十四五』规划

本报讯(通讯员 徐鹏)11月6日下午,省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委书记蒋昌忠主持召开党组(扩大)会,深入研究部署党的十九届五中全会、省委十一届十一次全会精神贯彻落实工作。

会议传达学习了党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)和习近平总书记关于《建议(讨论稿)》的说明。会议指出,全省教育系统要进一步增强思想自觉、政治自觉、行动自觉,认真组织学习,加大宣讲力度,推动形成学习宣传贯彻《建议》的浓厚氛围,确保党中央大政方针和决策部署在全省各地教育部门、大中小学落地生根、开花结果。要把学习贯彻《建议》精神特别是其中“建设高质量教育体系”的部署要求与贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话尤其是对教育工作的论述和指示精神结合起来,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,全面了解并紧密对接教育部的政策风向与改革布局,结合我省教育实际,深入开展调查研究,广泛征求意见建议,科学测算指标体系,高标准、高质量编制好全省教育“十四五”规划,用美好蓝图激励全省教育系统党员干部、广大师生迈着更坚毅有力的步伐阔步前进,勠力同心推动湖南教育高质量发展。

会议审议并通过了《贯彻落实省委〈关于深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神 奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义湖南新篇章的决定〉实施方案》及《湖南省教育厅关于主动对接服务“三个高地”战略定位实施方案》。会议强调,全省教育系统务必进一步提高政治站位、增强政治自觉、强化政治担当,把深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,与深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来,与落实中央、省委重大决策部署紧密结合起来,与推进教育治理体系和治理能力现代化紧密结合起来,在打造“三个高地”,担当“四新”使命中找准教育目标定位,科学谋划近期重点工作与“十四五”教育发展规划,创新工作方法,细化工作措施,推动工作落实,强化督查督办,以实干实绩回报总书记的亲切关怀和深情厚望。

## 第55届中国高等教育博览会在长沙举办

充分发挥高等教育服务经济发展的重要作用,加快推进教育现代化,建设高等教育强国,11月8日至10日,由中国高等教育学会主办,湖南省教育厅、长沙市人民政府支持,湖南省高等教育学会、国药励展承办的第55届“中国高等教育博览会(2020)”(以下简称高博会)在长沙国际会展中心举办。11月8日上午,高博会开幕式隆重举行。中国高等教育学会会长、教育部原党组副书记、副部长杜玉波,湖南省人民政府副省长、党组成员朱忠明等领导、嘉宾出席开幕式。

朱忠明在开幕式中指出,近年来湖南坚决贯彻落实党中央、国务院的重大决策部署,以创建一流为目标,以人才培养为核心,以服务需求为导向,以深化改革为动力,突出特色,争创一流,全省教育事业取得了长足发展。湖南将以此次高博会为契机,加强交流,促进合作,携手同行,共同开启高等教育新征程,更好服务发展新格局。

本届高博会以“服务新发展格局,开启高教新征程”为主题,涵盖“展览展示”“高端论坛”“成果发布”“竞赛活动”四大板块,举办30余场高端论坛,100余位院士、校长、企业家作200余场报告。此外,展会现场设置了实验室及科研仪器设备类、信息化及智慧教育类等传统六大专题展区,近1000家企业参与,3000余个展位集中展示上万件产品。

据了解,本次博览会发布了“全国普通高校教师教学发展指数(2020版)”和“城市与高校协同发展指数框架”,继续发挥在高教改革方面的导向作用,引导高校更加重视教师教学发展、全面提高人才培养质量,协助高校和城市找准自身特色定位,促进两者良性互动和高质量发展。



2020年职业教育活动周启动

## 人人出彩 技能强国

2020年职业教育活动周全国启动仪式暨全国职业院校技能大赛改革试点赛开幕式11月8日在山东潍坊职业学院举行。今年的职业教育活动周以“人人出彩,技能强国”为主题,重点宣传展示职业教育助力新冠肺炎疫情防控、支持复工复产、促进就业创业等方面的成效。

职业教育活动周时间为11月8日至14日,活动周期间全国性活动主要包括全国职业院校技能大赛改革试点赛、职业院校“文明风采”活动、职业教育活动周主题宣传等。(何森 摄影报道)

(上接01版)

### “五帮一”助助学全覆盖

“小逸,老师们又来看你了,最近有没有听妈妈的话?”10月中旬,慈利县特殊教育学校和三合口中学校教师组成的联合“送教小分队”,来到三合镇关岩村残疾儿童小逸(化名)家中,对孩子进行康复按摩并送上了生活物资。看着孩子与老师们互动时开心的表情,小逸的母亲满是感激。

在慈利,已建立一套完整的送教上门服务标准化程序,不仅做到了普特配合、家校共育、村居参与,还为每位送教教师配备了一套适合学习的学具包,大大提高了送教工作质量,成为全市范例。

在控辍保学上,永定区实施的“五帮一”联动帮扶措施,明确三名干部(乡镇、村组、帮扶干部)、一名教师、一名家长(监护人)共同帮扶一名辍学学生,把流

失对象劝进学校,同时采取生动活泼的课堂教学等有效举措留住学生,使学生进得来、留得住、学得好。

目前,张家界市学前三年毛入园率87.3%,九年义务教育巩固率97.02%,高中阶段毛入学率94.8%,三类残疾少儿(体残、肢残、智残)入学率93.9%;建档立卡家庭学生九年义务教育巩固率一直保持100%,全面实现了“应上尽上、应返尽返、应学尽学”的目标。

### 加大投入力促优质均衡

随着教育经费投入力度的逐年加大,近年来张家界市已累计投资20多亿元,实施了初中改造工程、校安工程、农村薄弱学校改造、义务教育合格学校建设、义务教育标准化建设、中职基础能力建设、芙蓉学校建设等一系列教育基础设施建设项目,改扩新建校舍面积25.46万平方米,消除中小学危房8.44万平方

米,共建成省级义务教育合格学校197所、新建改扩建农村公办幼儿园91所、改善农村薄弱学校131所、建成乡村少年宫106所。

同时,通过创新教育管理方式,张家界市采取集团化办学或学校联盟、校校结对帮扶等形式,加大了对薄弱学校、乡村小学的扶持力度;并充分利用同步课堂、公开课等方式,推广优质学校带薄弱学校、优秀教师带普通教师的模式,提高了薄弱学校、村小及教学点的教学质量,促进优质均衡发展。

“未来,我们将驰而不息地推进城乡义务教育均衡发展,确保力度只增不减,进一步提升广大师生及学生家庭的获得感和幸福感。同时积极有效对接国家乡村振兴战略,书写好乡村振兴的教育篇章。”张家界市教育局局长兰智平说道。